

En la capital. 4'00 ptas. trimestre
Fuera de la capital. 5 id. id.
Ultrapasar en oro. 18 id. semestre
Id. un año en oro. 25 id. id.
Estranjero. 7'00 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redaccion y Administracion, calle del Progreso, núm. 4, 5, y 6.

LA LUCHA

En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 pías. 50 céntos en adelante, y además 10 céntos de pla. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 á 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

LOS FUERTES Y LOS DÉBILES

Con la quinta parte de su escuadra—ha dicho un colega—tendrá Inglaterra muy bastante para destruir todo el poder naval de los Estados Unidos.

Y en efecto, una guerra entre la «pérfida Albión»—que además de pérfida es muy hábil y muy buena calculadora,—y su antigua colonia sería ganada sin trabajo, sin sacrificios y sin contingencias desfavorables de ninguna clase por la vieja nación del continente.

Sin embargo, llega el conflicto ya resuelto por la cuestión de límites de Venezuela; litigan y discuten durante mucho tiempo el gabinete de Londres y el de Washington; crúzase notas y más notas que van pasando de la reclamación al apremio y del apremio á la amenaza; al cabo se resuelve la cosa. ¿Cómo? Cediendo Inglaterra, la omnipotente de las armas, y triunfando los Estados Unidos, los omnipotentes del dinero.

¿Por qué esta solución? ¿Por qué ceder la fuerte y triunfar la débil?

Allá van las razones, muy bien fundamentadas, que copio del periódico á que me refería:

«De las naciones europeas, Inglaterra es la menos habilitada para un conflicto con los Estados Unidos.

No es ¡qué ha de ser! la potencia militar de éstos lo que aquélla teme. La quinta parte de la escuadra inglesa basta y sobra para echar á piqué toda la armada norteamericana ó encerrar los barcos de la misma en sus apostaderos. Lo que la Gran Bretaña mira es el resultado para sus intereses económicos.»

«Inglaterra bloquearía fácilmente los puertos principales de la Unión; pero esto sería para aquélla lo mismo que si bloqueara los suyos propios. Cortar la corriente comercial en una orilla del Atlántico ó cortarla en la otra, es igual para quien tiene capitales enormes confiados al raudal de esa corriente. El comercio entre los Estados Unidos y Europa se hace en su mayoría en barcos ingleses; de allí vienen en gran parte las sustancias alimenticias que consume el pueblo inglés; centenares de millones pertenecientes á éste se hallan colocados en empresas norteamericanas, y Nueva-York influye en la vida económica de Londres mucho más que Londres en la de Nueva York.»

Esta conducta no pone «colorada» á Inglaterra. No se avergüenza ella de dos cosas: guardar para mejor ocasión sus armas y conservar del mejor modo que pueda su comercio.

Para esos efectos todos los países con sentido común que son precisamente los más fuertes, suelen hacer lo mismo.

Para eso es una tontería llamar sólo al Norte América tierra del *dólar*, porque de la misma manera puede llamarse á Inglaterra el país de la *libra*, á Francia país del *franco*, y á Alemania país del *marco*; puesto que precisamente en atención á su dinero no se encienden en guerra por una ó otra causa todas estas naciones, que tienen—como dijeron aquí mismo, y muy bien dicho *Félix de Montemar*—su honor en el bolsillo del chaleco.

¿Para que sirve si no la diplomacia? La fuerza, además, más que en usarla, consiste en conservarla.

Ningún país que merezca ese nombre y que no sea un aduar con gobierno constituido y sistema parlamentario, y hasta puede ser que con hombres que se llamen estadistas, «se lía la manta á la cabeza» de buenas a primeras y se dispone á pelear con todo el mundo.

Primero, porque eso es una tontería, y luego porque si no hoy, mañana, acabarán por pegarle. Es axiomático.

Si Inglaterra se hubiera empeñado en retener á la nación de quien hoy es comercialmente tributaria; si Francia se hubiera decidido á no dar sistemas autonómicos á sus colonias, no quedaría ya á la primera ni el rabo de su leopardo heráldico, ni tendría la segunda fuerzas y dinero con que atraerse á Rusia y hacerse temer de Alemania.

Por desdicha, mientras esto ocurre en los países civilizados que no rehuyen cobarde ó vilmente la guerra—¡si se tratara de eso!—si no que la precaven, la discuten y la evitan, en Marruecos suelen pasar las cosas de otro modo. En Marruecos no saben diplomacia, ni política ni nada, dejan pasar el tiempo, inquietarse á las kábilas, insolentarse á los súbditos, y claro, cuando llega un conflicto ya no hay más arreglo que la salida del emperador para cortar cabezas ó para que á él se la corten.

¿Y todo por qué? Porque como al principio no hubo habilidad, ni diplomacia, ni justicia, al final no puede haber si no violencias.

Estuvo mucho tiempo el sultán en sus holganzas del harem para que luego pueda remediarlo todo en medio del día.

Así ocurren las cosas, y así acaban los imperios.

Hay solo una nación donde, sin ser salvajes ni diplomáticos, se trata todo á sangre y fuego. Ese país—dicho sea en honor y gusto nuestro es España—que no corta á su tiempo los desmanes de Melilla, que no corta á su tiempo el separatismo en Cuba, que no corta á su tiempo el separatismo en Filipinas, que no previene nada, pero en cambio, ¡ah país heroico y malaventurado!, en cambio sabe poner en pié de guerra en un instante á copiosos ejércitos, que al luchar y al morir y al sostenerse arruinan el país, pero dejándole eso sí, dejándole siempre algún símbolo más para su escudo y algunos versos más para su romancero.

Ernesto López.

ADELANTE PUES

Con este título ha publicado el *Boletín del Fomento de la Industria Nacional Corcho Taponera* el siguiente artículo, que pone de manifiesto el decidido propósito de los centros productores á secundar á la junta directiva del Fomento en su patriótica empresa de defender los intereses de este ramo de nuestra producción, actitud plausible que conviene sea conocida, sintiendo que perentorias atenciones nos hayan hecho retrasar la reproducción del artículo que dice así:

«La actitud pasiva de localidades corcheras determinadas, las pocas señales de vida que en asuntos de negocios corcheros manifestaban, había hecho sospechar á la Directiva del Fomento, si la actividad de otros días había sido substituida por cansancio lamentable, el entusiasmo de otros tiempos por abrumador desaliento; y si, perdida ya la fé y toda esperanza en la causa que en tiempos no lejanos nos había agitado y removido á todos los interesados en la industria corcho-taponera, había llegado el instante de abandonar nuestras antiguas empresas, disolver nuestra asociación y fiar al azar la consecución de nuestros fines.

Y había igualmente otro motivo poderoso para la Directiva, de esclarecer las dudas que se le presentaban. Quizás ésta, en su ya larga y pesada gestión, no había procurado con cabal competencia los asuntos que se le habían confiado y por ignorancia, ya que en modo alguno por falta de voluntad, no había conseguido los éxitos que otros más inteligentes hubiesen alcanzado.

Imposible congregarse y reunir á todos los interesados en nuestros asuntos, por las molestias que á todos ocasionara; pero en la necesidad de ultimar duda de tanta monta, la Directiva creyó indispensable consultar á las Agrupaciones locales y á cuantos necesitan de la vida de la industria, en aquellas localidades que no están constituidas en agrupación, por medio de concreta circular, cursada con toda la profusión necesaria.

Del resultado de este acto no puede quejarse el Fomento. Los entusiasmos no se han amortiguado, la fé en nuestra causa no ha desaparecido, la vida del Fomento es indispensable que continúe, y para ello puede contar la Asociación con el concurso casi unánime de cuantos ha consultado, con el apoyo moral y material de los corcheros.

Lo que realmente se ha demostrado es que no en todas las localidades es posible la Agrupación, bien sea por falta de iniciativa ú otras causas locales, pero que en las mismas, los interesados en la industria están dispuestos á formar parte del Fomento y á subvenir á las necesidades del mismo, conformes en la cuota que se ha indicado.

Esto motiva la necesidad de preparar la reforma de los Estatutos que rigen nuestra Asociación, organizarla conforme á las nuevas necesidades, y dotarla de la Dirección conveniente; todo lo cual proyecta la Junta Directiva, en tanto se ultiman los detalles y la organización necesaria, que motivan las dos circulares cursadas por la Dirección.

Del resultado de estos empeños se felicita grandemente la Junta Directiva, no ciertamente por halagos de amor propio, sino por la influencia que esta actitud del país corchero puede ejercer en favor de los intereses de todos, porque demuestra que subsiste todavía vivo y latente el espíritu de conservación y el propósito de porfiar en pró de nuestros intereses hasta conseguir la mejora de los mismos.

Así subsistirá viva y pujante una asociación que con muy mal acuerdo daban por muerta quienes, debiendo ser sostenedores de la industria, procuran su descrédito, pensando en su malicia y en sus mezquindades, que mortificando á determinadas entidades del Fomento iban á causarles disgustos, cansancio y aburrimiento, induciéndoles al abandono de una causa por la cual han porfiado con empeño durante algunos años, substituyéndolo con una voluntad incansable y un entusiasmo jamás enfriado las deficiencias de inteligencia que ciertamente no atesoran quienes, críticos á la violeta, ni son capaces de sentir ansias por nuestra industria, ni de poseer ideas para salvarla.

La casi unanimidad de los consultados han demostrado su asentimiento á los planes del Fomento viniendo, en suma, á decir: «Adelante, adelante en nuestra empresa». Adelante pues.

Desde Madrid

Si en nuestra carta de ayer hubiéramos consignado todas las noticias que queríamos dar á los abonados á LA LUCHA, seguramente hubiera sido excesivamente extensa.

Por esta causa hemos preferido hacer hoy una segunda, para informar completamente á nuestros lectores de lo que aquí se dice.

Acaso alguno de ellos haya pensado que nos proponemos desacreditar al general Weyler y por si esto se supone, nos conviene advertir que no es tal nuestra idea. Varias veces hemos afirmado que España necesita hombres prestigiosos y, por consiguiente, mermar el crédito de los que tenemos no es ni será nunca nuestro propósito. Antes por el contrario, quisié-

ramos fomentarlos y, si no lo hacemos, es por carecer de fuerza para ello.

Para que el lector no extrañe nuestro proceder ni nos califique de *filibusteros*, como ahora se llama á los que dicen lo que sucede, le debemos anunciar que los periódicos de la Corte, excepción hecha, como es justo, de los ministeriales, hablan mal del curso de la campaña, y los que en este sentido no se expresan, no lo hacen tampoco en sentido favorable; se callan, silencio que es muy de tener en cuenta si no se olvida que el que calla otorga según el dicho vulgar.

Explicado esto, vamos á consignar opiniones, no propias, si no ajenas como lo hemos hecho siempre en circunstancias graves, porque en estos momentos la opinión general es la que se debe exponer en estos escritos.

¿Se aplaude al general Weyler ó se le censura? Excepción hecha de los periódicos de la situación, solo hay uno de los llamados populares que le defiende. Este periódico es el *Heraldo de Madrid* y debemos advertir que, para los que conocen lo que es el periodismo por dentro, las noticias que dá ese diario no son de las que mayor crédito deben merecer, porque gastando poco dinero en servicio telegrafico y costando cerca de tres pesetas cada palabra que desde la Habana se trasmite por el cable á la Península, los despachos que de Cuba llegan al *Heraldo* han de ser muy cortos, y publicándolos muy largos, dicho se está que han de contener ampliaciones en las cuales se puede muy bien incurrir en el más lamentable error.

El *Imparcial* gasta mayor cantidad de pesetas que el *Heraldo* para tener una buena información telegráfica y, sin embargo, sus cablegramas no son casi nunca tan extensos como los del diario de la noche.

Esto advertido, pasemos ahora á decir lo que se dice en cafés, en teatros, en paseos, en todos los sitios donde se reúnen varias personas.

¿Qué ha preparado el militar que dirige la campaña de Cuba, si el mismo primer día de operaciones en Pinar del Río se han quedado las tropas sin comer? (Un periódico ha dicho que ese día han estado sin comer nuestros soldados TREINTA Y SEIS HORAS!)

Descuido lamentable es este, dice la opinión en masa, y, como es lógico, se hacen los comentarios de rigor, de los cuales no sale muy bien parado el general Weyler.

Peró no es esto solo; hay otro detalle por el cual es mayor la censura.

Se han emprendido las operaciones hace ya unos cuantos días, y aún no se ha conseguido una sola victoria que sea más importante que las que se alcanzaron poco después de comenzar la insurrección.

Y dicen las gentes:

Esos planes tan magníficos y tan reservados, ¿qué resultados dán? Después de once meses de meditación, en los cuales se pueden meditar bien muchas cosas, ¿no se debe esperar mejor fruto que el que dan cuenta las noticias oficiales y particulares? Si el éxito no coronara los esfuerzos del general por haber emprendido las operaciones con premura, sin preparación de ninguna especie, no habría derecho para pedir victorias grandes. Pero no es así. Son once meses los que se han invertido en preparar las operaciones. Teniendo España en cuenta que la situación no es para proceder ligeramente, no ha demostrado impaciencia, ha dejado al general que se preparara convenientemente, y al ver ahora que los soldados se quedan sin comer y que los rebeldes no sufren los descalabros que eran de esperar, tiene ya derecho á pedir más de lo que se le está dando.

Estos razonamientos no son de *Carmón*;

son del país que se impacienta, porque ha dado hombres y dinero y no vé el fruto que esperaba de su mucho patriotismo.

Por nuestra cuenta decimos únicamente lo que ya ayer indicamos. No parece pronto para juzgar y, sobre todo, para fallar la gestión del general Weyler. Sin embargo, se juzga ya y se empieza á fallar en contra.

Esto sucede en Madrid, y como de Madrid nos incumbe hablar, así lo hacemos. Los habitantes de Gerona sabrán si en esa población se opina de igual modo que en la Corte.

Carmon.

23 Noviembre 1896.

Los procedimientos enérgicos son, según la opinión de la mayoría, el único medio que se debe emplear para conseguir que las insurrecciones de Cuba y Filipinas se terminen, y aunque no es nueva esta manera de pensar pues desde el principio de las mismas esto es lo que se ha discutido con más calor y amplitud, hoy que siguen las discusiones y que parece que va tomando aun más incremento esta idea, no creo del todo inoportunas las consideraciones que algunos exponen en contra de la opinión general.

Que á la guerra solo con la guerra se puede contestar, es el argumento más sólidamente fundado de cuantos exponen los defensores de los procedimientos enérgicos y, á pesar de eso, los hechos, á los que no puede negarse autoridad, han demostrado en recientes ocasiones que no solamente así se consigue lo que el país desea.

Los procedimientos enérgicos indudablemente son uno de los medios que para pacificar el territorio pueden dar mejores resultados, pero no siempre se hallan las condiciones en condiciones para emplearlos, y eso es lo que á España le sucede hoy.

En la medicina vemos frecuentemente que lo que á muchos individuos prueba bien, á otros los coloca á las puertas de la muerte apesar de ser los mismos medicamentos y enfermedad, y si esto sucede en la medicina de los individuos, lógico es suponer que lo mismo será en la medicina de los Estados.

Los mismos procedimientos que muchos creen que debían emplearse, hoy los han empleado en otras ocasiones muchas naciones y España entre ellas, pero hoy, por razones de todos conocidas, esta no puede, ó mejor dicho, no debe emplearlos.

El éxito de el empréstito en el interior ha envalentonado á muchos de los que creían á España muerta y éstos, unidos á los que desde el principio se declararon partidarios acérrimos de la energía, forman hoy un núcleo tan poderoso, que tal vez haga que sus opiniones se divulguen y extiendan aun más de lo que hoy lo están.

Grande y significativo ha sido el esfuerzo por los españoles realizado proporcionando al gobierno, no solo los recursos que demandaba, sino el duplo y con exceso aun; pero hay que comprender también que aun así y todo no pasa de ser una insignificante suma la al Gobierno concedida, comparado con la que sería precisa para hacer frente á las exigencias de la campaña si esta durase otros dos años, pongo por caso; y como no es lo más fácil que solo por los procedimientos á que me refiero se termine antes la guerra, pues ya hemos visto lo que ha dado de sí el año que lleva al frente del ejército de Cuba el general Weyler, creo como ya indiqué en otra ocasión, que tal vez aunando la acción diplomática por decirlo así á la militar, los resultados serían más positivos.

Cafrán.

23 de noviembre de 1896.

La prensa extranjera Y EL EMPRÉSTITO

Entre los artículos dedicados por la Prensa parisiense á aplaudir el éxito del empréstito español y la admirable actitud de ese pueblo ante las desgracias que le persiguen, merece cita se el que publica *Le Figaro*.

Ocupándose del modo con que todas las

clases sociales han acudido solícitas á depositar en manos del Gobierno los recursos necesarios para sostener y terminar las campañas de Cuba y Filipinas, dice que no puede menos de causar asombro, preguntándose el citado diario con inquietud si, llegado para Francia el día supremo, se repetiría el maravilloso espectáculo ofrecido por España.

«Esta—añade—acaba de dar al mundo un gran ejemplo de energía, vitalidad y abnegación, no existiendo nación europea alguna, á excepción de Inglaterra, que sea capaz, como lo ha sido España, de subordinar tan resueltamente el interés privado al colectivo.»

Ante el efecto de ese magnífico espectáculo—termina diciendo el *Figaro*—damos que Mac-Kinley se decida á reconocer la beligerancia de los insurrectos cubanos, y si esto aconteciese, Europa no podría permanecer indiferente ante cualquier acto político que envolviese una declaración de guerra á España.»

También es importante el artículo que inserta el *Journal des Débats*, dedicado á examinar la actual situación de los Estados Unidos y España.

Inspirase en sentido abiertamente hostil al *jingoismo* americano, al que acusa de querer lanzar al Gobierno federal á la política belicosa, sin que ésta haya respondido, ni sea de creer que responda, á las excitaciones del turbulento partido.

Concluye aconsejando á los *jingoes*, mediten lo que significa la actitud de España, quien lejos de estar arruinada como declaraban el *Herald* y otros diarios norteamericanos, es lo bastante fuerte para enviar incansantes expediciones militares á sus dominios ultramarinos, entregando, además á su Gobierno, en los presentes momentos, 600 millones para atender á las necesidades de la guerra.

Quien conozca al pueblo español—dice finalmente el *Journal des Débats*—sabe que lejos de intimidarse, entablaría la más terrible lucha antes de ceder un ápice de su derecho.

Un pueblo práctico, como el norteamericano, debe comprender que es peligroso provocar á España.—*Carabia*.

LO DE FILIPINAS

Despacho oficial

Madrid 24.—Se ha recibido un parte oficial de Manila comunicando que las tropas que se enviaron para contener la invasión filibustera en la provincia de Bataan, han dispersado á varias partidas.

El enemigo tuvo cien muertos, retirándose el resto de las partidas hácia Zambales.

Añade el despacho que es inexacto que el destacamento de San Miguel se haya insurreccionado.

Las últimas noticias de Manila dán á entender que, en cuanto llegue el general Polavieja, se encargará del mando del ejército.

Reunión disuelta

Las autoridades de Ibas (cabecera de Tambales) han disuelto una reunión de meztizos, que trataban de levantarse en armas.

A pesar de ello no fué posible evitar que se insurreccionasen 300 hombres, que fueron perseguidos por la guardia civil.

Lo de Cuba

Noticias del 25

Lo que dice Weyler

Un cablegrama de la Habana participa que el general Weyler se muestra muy satisfecho del resultado de las operaciones de Pinar del Rio.

En los últimos reconocimientos practicados en dicha provincia, ha manifestado el general Weyler que no ha encontrado ni un rebelde.

Ha añadido el general en jefe que no cree vuelvan los insurrectos á organizarse en grandes partidas en Pinar del Rio.

Suscripciones patrióticas

Dice un despacho particular de la Habana que en la capital de Santiago de Cuba hubo una reunión patriótica para recolec-

tar fondos con que ayudar á los gastos de la guerra. De momento se recaudaron 6.000 pesos.

La Junta de Defensa confía en alcanzar una cifra elevadísima en esta suscripción voluntaria.

Declaraciones del Sr. Cánovas

El presidente del Consejo, hablando del regreso del general Weyler á la Habana, ha desmentido los rumores y suposiciones que recogen los periódicos.

Los comentarios que se han hecho sobre el caso demuestran—según el Sr. Cánovas—desconocimiento de lo que es la guerra y de la misión del general en jefe.

Ninguna utilidad—decía—hay en convertir en jefe de columna al general en jefe, mayormente tratándose de un enemigo que no acepta grandes batallas ni hace cara á las tropas españolas.

Lejos de ser conveniente—observaba el presidente del Consejo—puede ser expuesto á dificultades y perturbaciones de monta en el curso general de la campaña, pues al aislarse el general en jefe en una comarca determinada, le ha de ser difícil estar al tanto de lo que ocurre en las demás regiones.

En la actualidad—concluyó diciendo el Sr. Cánovas—la insurrección redobla sus esfuerzos en Oriente, y por ello es mas oportuna la presencia del general Weyler en la Habana donde puede tomar las medidas oportunas.

En resumen, asegura el presidente del Consejo que en el regreso del general en jefe á la Habana no hay ningún motivo justificado de alarma.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos fritos á la lionesa

Lenguado en cajetines

Jamón con jelinina

Cangrejos á la jardinera

Ensalada

Postres

Comida

Sopa austriaca

Cocido madrileño

Pierna de carnero braseada

Pollo asado

Pichones con guisantes

Ensalada

Postres

Cangrejos á la jardinera.

—Perfectamente limpias las colas de los cangrejos, se colocan en un picadillo de zanahorias, hierbas finas y cebollas, mojóndolo todo con el caldo necesario y espolvoreándolos con sal y nuez moscada. se ponen á cocer, y á los quince minutos se sirven.

Pichones con guisantes.

—Con trozos de chorizos y pedazos de jamón, friáanse los pichones partidos por la mitad, añadiendo cebollas cortadas y tomates asados y molidos; después que todo esté frito se añaden guisantes en conserva, un poco de azafrán, clavo, pimienta, vinagre, el agua necesaria y pan frito molido para espesar, y déjese cocer.

NOTICIAS

A los anunciantes.

Advertimos á cuantos anuncian en este periódico y en lo sucesivo anuncien, que desde el 1.º del actual satisfarán

10 CÉNTS. DE PESETA por cada inserción que se haga de sus anuncios, según disposición de la nueva ley de 14 de Octubre último.

Ayer se cumplieron once años que en el Pardo falleció el malogrado y Horado Rey D. Alfonso XII, y hoy se cumplen 392 que en Medina del Campo exhaló el último suspiro la simpár reina Isabel la Católica, la que llevó á cabo la unidad nacional terminando gloriosamente la re-

conquista empezada por Pelayo en las montañas de Asturias.

—Por concurso adquirirá el treinta del actual el Comisario de guerra de esta plaza, aceite mineral, vegetal de segunda clase, arroz, carbón de cok, carbón vegetal, garbanos, leña, manteca, patatas y tocino, todo con destino al Hospital militar.

—Por la Tesorería de Hacienda de la provincia se ha requerido á los ayuntamientos, para que satisfagan dentro del actual trimestre, la cuarta parte del cupo de consumos, advirtiéndole á los alcaldes y concejales, que de no cumplirse lo que está prevenido sin fundado motivo, se les exigirán las responsabilidades personales que prescribe la ley.

—Los sumicistros hechos por los pueblos de esta provincia á las fuerzas del ejército y guardia civil transeúntes por los mismos durante este mes, se satisfarán á 0'26 pesetas la ración de pan, á 1'06 la de cebada, á 0'44 la de paja, á 0'04 el kilogramo de leña, á 0'12 el de carbón y á 1'06 el litro de aceite.

—En la Jefatura de obras públicas de esta provincia, estárá de manifiesto por espacio de treinta días, el proyecto para regular el uso y aprovechamiento de las aguas derivadas del río Carol y que se aprovecha por las presas llamadas *La Solana, Los Payesos n.º 1, San Martín á Bolvín, Olosa del Agañit, Molinos, Payesos número 2 y Patan* en los términos de Guila, Bolvín, Ger, Isobol y Paigcardá, debiendo dirigirse al gobierno de provincia las reclamaciones que procedan.

—La Diputación provincial ha anunciado la provisión por subasta pública, de arroz y harina con destino á los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

—Los médicos que han obtenido patente para ejercer en esta ciudad, son; D. José Ametller, D. Vicente Biader, D. Narciso Llach, D. Buenaventura Carreras, don Juan Casadevall, D. Narciso Detrell, don Jaime Figueras, D. Modesto Furest, don José Fuster, D. Mariano Garriga, D. Joaquín Jubert, D. José Pascual, D. Juan Roca, D. Pedro Roca, D. Narciso Ros, D. Felipe Sánchez, D. Benito Vallés, D. Francisco Viñas y D. Narciso Riera.

—Ayer tuvimos el gusto de estrechar la mano á nuestro ilustrado amigo D. José Aymami, secretario particular del Sr. Conde de Serra y Sant-Isle, respetable jefe del partido conservador de la provincia.

El señor Aymami regresó á Barcelona en el expreso de la tarde.

—Ha sido nombrada maestra interina de una de las escuelas de Figueras, doña Josefa Gimbert Canals.

* En la secretaria de la Junta provincial de Instrucción pública, se está terminando la liquidación del primer ejercicio de este año económico así como los atrasos ingresados. Según leemos, los libramientos se expedirán y entregaran á los Habilitados á principios del próximo diciembre ó antes si es posible.

* El ayuntamiento de Bascara ha solicitado la reducción de la categoría de sus escuelas.

* Por abandono de destino, vá á instruirse expediente á la maestra de la escuela de Colomés.

* Ha sido nombrado interinamente maestra de la de Campllonch, D.ª Isabel Barnadas y Vila.

* Para la escuela de Sils, que se ha de proveer interinamente, han sido propuestos D. Juan Santamaria Corbera y D. Juan Masjoan Casadevall.

* La maestra de La Pera ha pedido autorización para trasladar la escuela á una casa de su propiedad.

* Ha sido nombrado maestro de Caldas de Malavella D. Juan Delclós, que actualmente lo era de Vilella, provincia de Tarragona.

—Ayer recibimos la agradable visita del nuevo colega semanal que, con el título de *El Atalaya*, ha comenzado á ver la luz pública en Bienes bajo la dirección de don Baldomero Trullás, director que fué del periódico tradicionalista de esta ciudad *El Baluarte*.

Con gusto le devolvemos el saludo y la visita deseándole muchos años de vida.

—Muy concurridas se vieron ayer las

funciones que, en honor á Santa Catalina martir, se celebraron ayer en la iglesia del Hospital Provincial.

—En la Gaceta se ha publicado una Real orden derogando la de Marzo de 1893, que autorizaba los traslados de los maestros por falta de pago.

Habiase llegado, dice el Boletín de Primera Enseñanza, á tan censurable abuso en esto de los traslados, que se imponía la Real orden á que aludimos, que ya anunciaba la prensa y para la cual no tenemos mas que aplausos.

Por esta vez el Sr. Linares Rivas se ha inspirado en la mas recta justicia, y ha interpretado los deseos de la inmensa mayoría de los maestros.

—Poco tiempo después de la llegada del primer tren correo de Francia, en el que vino la compañía expedicionaria del regimiento de Asia destacado en Figueras, formóse en esta estación un tren militar para conducir aquella y á la del de Guipúzcoa de guarnición en esta, á Barcelona, en cuyo punto embarcaron ayer mismo para Cuba.

La concurrencia que bajó á la estación á despedir á las tropas fué poco numerosa, á causa quizás de ignorar muchos la partida de estas.

El elemento militar acudió en masa á despedir á los expedicionarios, con el general señor Pérez Clemente y los coroneles jefes de los cuerpos de esta plaza, á la cabeza.

Del elemento civil estuvo representada la diputación provincial por los señores Puig, Noguera y Roca.

Se comentó la ausencia de las demás autoridades y muy en particular la de nuestro ayuntamiento, que resultó para casi todos inexplicable.

La señora viuda de Boxa, si mal no recordamos, obsequió á los soldados con chorizos y el cortante señor Mascort con tres onzas de carne por barba.

A los ocho menos cuarto de la mañana aproximadamente, partió el tren á los gritos de ¡Viva España! y á los acordes de la marcha de Cadiz.

¡Dios conceda un feliz viaje á aquel puñado de valientes!

—Se han adjudicado en propiedad los siguientes bienes del Estado; al vecino de

Pedriñá D. Gil Texidor y Bou, la finca rústica llamada La doma segunda en el término de Cassá de la Selva; á D. Juan Buscall y Casanovas, de Espolla, la finca de igual clase Font Petita del término de Espolla y al vecino de Llampayas D. Salvador Soliva la titulada Pas del Llop, del término de Vilahur. El precio porque se han adjudicado es, respectivamente, 1.707 pesetas pagadas en cinco plazos, 298 en iguales plazos y 171 pagadas al contado.

—Dice un periódico que el fiibustero Antonio Raguera, fallecido en la Cárcel Modelo de Madrid, ha dejado cinco millones á un criado negro que hace mucho tiempo se encontraba á su servicio.

—D. Manuel Hirt y Ritz, vecino de Barcelona, ha solicitado derivar 5.000 litros de agua del río Ter, por segundo, con destino á usos industriales en los términos de la Parroquia de Ripoll y Las Llosas, y D. Buenaventura Capdevila, vecino de Oot, ha pedido también derivar 75 litros por segundo de la Riera de Torrell en el término de Castellfollit por medio de una presa que se emplazará 80 metros aguas arriba del camino llamado Forcará.

—El doce de diciembre, venderá el juzgado de Figueras una casa y patio situada en el pueblo de Agullana.

—Ha fallecido sin testar en Guantánamo (isla de Cuba) D. Pedro Provencal y Vinals, natural de Castillo de Aro. Con tal motivo, aquel señor juez, que sin duda debe creer que España es un suburbio de la isla, concede solamente treinta dias de plazo para que, los que se crean con derecho, puedan reclamar la herencia. Lo mas chocante, además del plazo que no ha sido meditado, es que el edicto lleva la fecha de 26 de septiembre último y se ha publicado en el Boletín Oficial de esta provincia del 18 del actual.

—La plantilla de los oficiales de las compañías expedicionarias que ayer salieron de esta ciudad para Barcelona y la Habana, se compone:

La del regimiento de Guipúzcoa: Capitán, D. Antonio Gómez Miguel.—Segundos tenientes: D. Julio Le Doux, Craleby y D. José Gandia.

La del de Asia: Capitán, D. Laureano Alonso Peñalva.—Segundos tenientes: don Antonio López Romero y D. Juan Ignacio Peña.

—De los 46.525 reclutas del actual reemplazo que han de incorporarse á filas el 29 del actual, corresponde entregar á esta zona los siguientes:

Infantería de Bailén, 360.—Idem de Asturias, 88.—Estella, 167.—8.º montado, 41.—1.º de montaña, 11.—1.º de plaza, 23.—4.º de zapadores-minadores, 28.—Batallón de Telégrafos, 4.—Idem de ferrocarriles, 5.—2.ª brigada de Administración militar, 6.—Infantería de Marina, 165.

—Después de haber recibido los Santos Sacramentos, y á pesar de los esfuerzos hechos por la junta de médicos que no dieron de desear con su salud, falleció ayer en el sanatorio de la Cruz Roja de Barcelona el soldado Juan Puig de Casellas, natural de Camallera, pueblo de esta provincia, de 25 años de edad, enfermo de anemia general.

El entierro del malogrado servidor de la patria verificose ayer, siendo costeado por el Centro militar de Clases pasivas y activas de aquella ciudad.

—Nuestro estimado amigo D. Pedro Puig Cazada, gobernador electo de Bataán, fué obsequiado antes de anoche en el restaurant Martín, de Barcelona, por varios antiguos amigos y compañeros. Entre los comensales figuraron el diputado á Cortes D. Federico Rahola y los señores Gomis, Batlle y Freginals.

En aquella fiesta de despedida, se hicieron votos porque al llegar el Sr. Puig á Filipinas encuentre ya pacificado el Archipiélago y pueda coadyuvar á la patriótica obra de consolidar allí el predominio de España, fomentando las relaciones mercantiles entre nuestras islas de la Oceanía y la Península, ahora quebrantadas por causa de la insurrección.

—En el último sorteo de capitanes celebrado en Madrid, le ha correspondido ir á Filipinas á nuestro apreciado amigo don Cristóbal Abella, jefe de los somatenes del partido de Olot.

—Ayer continuaban fondeados en Rosas el acorazado «Pelayo» y la fragata de guerra «Victoria».

—Ha sido declarado cesante el agente de vijilancia D. Pablo Ayats.

—Por los tenedores de obligaciones se hizo ayer efectivo el primer plazo del empréstito nacional.

Con dicho motivo las oficinas del Banco de España viéronse concurridísimas.

—Para hoy está señalada en nuestra audiencia la vista, en juicio oral, de la causa por lesiones instruida contra Domingo Tuset Tallafarro.

Defenderá al procesado el letrado don Aniceto Ibrán.

El arma de defensa

de la naturaleza

Cuando la tisis invade con rapidez los pulmones, haciendo presa de su víctima cuando menos ella lo espera, sólo queda un recurso para vencer á tan terrible enemigo, y éste es dar á la constitución el arma que le ofrece la naturaleza para dominar el fatal azote; esta arma, única en la que se puede confiar, va significada en el siguiente relato que es la experiencia del que suscribe.

«Permitaseme manifestar que he estado sufriendo por mucho tiempo una enfermedad en los pulmones que me hacia temer un fin desastroso.

«Fortunadamente vino á mis manos uno de sus cromos, el cual me recordó un amigo que siempre recomendaba la Emulsión Scott, lo que había hecho conmigo con frecuencia, por haberse él curado con dicho medicamento una enfermedad grave, por lo que tenía completa confianza en el remedio.

«Procuré, sin más demora, una botella de Emulsión Scott, tomándola de acuerdo con las instrucciones y encontré mejoría rápidamente.

«Así tomé seis botellas y bastaron para lograr una completa curación. Este beneficio se lo debo á mi amigo por la insistencia de su recomendación, y con más veras á los eficaces efectos de su maravilloso preparado, siendo tal mi agradecimiento que no tengo palabras para expresarle mi gratitud, deseando que hagan uso de mi manifestación y me agreguen en la lista de los que, como yo, han sido curados.—CRISTÓBAL ARROYO.—Sevilla 12 de Febrero de 1896. Su casa: calle Laguna, núm. 26.»

Después de leer una carta como la anterior, ¿habrá por ventura alguien que no se sienta convencido de los maravillosos efectos de la Emulsión Scott? Los miles de personas que sufren enfermedades de la garganta y pulmones que se resisten á tomar este remedio tan afamado se convierten en sus propios enemigos; dejan de tomar precisamente el medio curativo y fortaleciente que les hace falta para adquirir la salud. Podrá sustituirse con cualquier otro aceite, ó imitación de la Emulsión Scott, pero se dejará de conseguir la mejoría que está al alcance de todos tomando la emulsión verdadera.

Esto, aunque pueda parecer una exageración, no es, sin embargo, más que la expresión de la verdad. La única legítima Emulsión Scott lleva nuestra marca de fábrica en el envoltorio, representando un hombre llevando un pescado á cuestas.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Los Desposorios de Nuestra Señora CUARENTA HORAS

En la iglesia de la Congregación

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano, 6, bajos.

poco, porque hace un mes que ha pasado la estación: ¿qué fiestas pues, son estas? A lo que contestó un negro de Sai.

—Habeis de saber que hace un mes, estaban para empezarse las costumbres; pero nuestro sultán sintiéndose enfermo de las piernas, suspendió los preparativos y mandó publicar á son de trompeta por toda la isla y por las costas vecinas que se aplazaban las fiestas para allí á cuarenta dias, cuando el sultán estuviere restablecido de su indisposición.

—¡Las guardan todos para nosotras! exclamó Linda. Pero en seguida conteniendo su impaciencia propuso á su hermana hacer de la necesidad virtud, y resignarse á pasar una semana ó tal vez mas en Sai. En cuanto á Mohammed no le disgustaba del todo esta detención, como quien ante todo atendía á aumentar su tráfico. Se estableció con todas sus tiendas y chozas dentro de una selva de tamarindos, á lo largo de la orilla del rio. Para él y su familia recibió chozas bonitas y aseadas. Alice y Linda sino hubiesen tenido vivo siempre el afán por llegar á Tombocú, hubieran podido disfrutar unos cuantos dias deliciosos de reposo. Tenían abundante todo lo necesario para la vida, carne, legumbres, verduras; las chozas eran aquí mas despejadas y grandes, como que comenzaban á participar de las artes árabes y moriscas del no lejano Sahara, y de la suntuosa Seccotó, metropoli del Haoussa, y finalmente la corriente de aire que soplabá al rededor de la isla por los dos brazos del rio que la rodean, mantenía fresca la atmósfera de la mas amenísima morada africana. Por otra parte, aquel pueblo sin malar por el Alcoran, se manifestaba, á pesar de ser negro, bastante civilizado y sociable; ni había otra cosa que temer en Sai mas que el exceso de admiración con que los naturales del centro del Africa, aburren á los forasteros blancos.

marchaban á la vista, por la orilla derecha del rio, y servían para tirar de las cuerdas cuando era necesario dar remolque por la rapidez de la corriente. Además de que descansando por algunos dias los esclavos se ponian en estado de sacar de ellos mas partido en el gran mercado de Tombocú. Cinco dias se caminó de esta manera, no sin gran delicia de Linda y Alice, á las que el cuidado de Olombo les hizo caer en suerte una canoa limpia, provista de bancos, de esteras y de un pedazo de toldo bajo el que podían gozar la perspectiva del rio sin sufrir los abrasadores rayos del sol. Al sexto dia por la mañana, Sai abrió su puerto á la flotilla de la caravana.



Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA

Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo n.º 1	6:48		Omnibus	8:39	
De mercancías	10:37		Mixto		12:43
Omnibus		3:09	Correo		7:35
Expreso		5:09			

Los trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 1.ª y 2.ª y el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA

Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Núm. 2 (Julio y Agosto)	5:09		Núm. 9 (Julio y Agosto)		5:40
Número 4	8:54		Número 1	4:32	
Número 6	11:44		Número 3	7:30	
Número 8		3:22	Número 5		12:44
Número 10		5:35	Número 7		2:50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN

Tren correo n.º 1, sale de Flaçá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario n.º 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flaçá a las 7:25.
Tren correo n.º 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flaçá a las 5:36.	Tren discrecional n.º 9, sale de Flaçá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.
Tren correo n.º 3, sale de Flaçá a las 3:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.	Tren discrecional n.º 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flaçá a las 9:42.
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flaçá a las 8:27.	Tren discrecional n.º 11, sale de Flaçá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.
Tren ordinario n.º 5, sale de Flaçá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:38.	Tren discrecional n.º 12, sale de Palamós a las 7:30 mañana. Llega a Flaçá a las 11:21.
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flaçá a las 1:50.	Tren discrecional n.º 13, sale de Flaçá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.
Tren ordinario n.º 7, sale de Flaçá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional n.º 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flaçá a las 7:53.

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no contendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA

Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2	9:10		Número 1	7:40	
Número 4		3:00	Número 3		1:00
Número 6		6	Número 5		4:30

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numerico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior		61.60		Almaza 5 por 100	80.75
Exterior		72.65		F. G. Francia 6 por 100	94.50
Amortizable	73.00			Id. id. 3 por 100	52.75
Cubas, Emisión 1886	87.00			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100	84.75
Id. id. 1899	72.62			Orenses 3 por 100	33.50
ACCIONES				BOLSA DE MADRID	
Banco Hispano Colonial		90.00		Interior	
F. C. Norte España		25.55		BOLSAS EXTRANJERAS	
Id. Tarragona Barcelona y Francia		19.00		(Giros)	24.25
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo		11.60		Paris (Renta exterior)	57.93
				(Acciones F. C. Norte España)	98.00
				Londres.—Renta Exterior	31.37
Oro				CUPONES—1.º Enero 1897	
Centenes Alfonso	24.80			Cubas	22.00 por 100
Id. Isabel	00.00			Exterior	22.00 por 100
Danzas	24.20			Interior y amortizable	23.00 por 100
De 4 \$.	23.80				
eD 2 \$.	00.00				
Pequeño					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martin, principal



VIGOR del CABELLO del Dr. AYER

Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello,

DESTRUYE LA CASPA,

Y con su uso el cabello gris vuelve a tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raspado, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un periodo avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de Ayer figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas lóaticas, a 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid. 000

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos e hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pahi, Paciano Torres y Martí y Carrol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestras.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de lamano natural, modelos de trabajar a la aguja, trousseaux, tapiceria en colores, novelas, crónicas, Bellas artes, música, etc.

ESCLAVO, SULTAN Y CRISTIANO

Sai sería reina de un pueblo feliz, si la felicidad pudiera albergarse en tierra infiel a su Criador. Recostada en una isla de su mismo nombre, de unos quince kilómetros de anchura y de unos cincuenta de larga, llena de colinas y vallecillos, con los mas salientes en medio de hermosas llanuras, rica por demás de una vigorosa vegetación. Circuye su caserío una doble muralla con bostiones y fosos de poco arte militar, pero sobrado para los enemigos que no podían asaltarla mas que atracando sin orden con frágiles canoas. Era señor de esta venturosa ciudad y de sus risueños alrededores, un viejo robusto que habia sido esclavo unos veinte años en el Brasil, regresando a los patrios lares lleno de tan pomposa ciencia administrativa, que sus paisanos de común acuerdo le habian conferido la sultanía de la patria.

Y el bueno del esclavo convertido en sultán, ó como le llamaban los indígenas, *dauhi* de Sai, habia introducido en su pais lo poco del arte agrícola que sus reminiscencias del Brasil habian podido sugerirle, por lo que respecto a su persona habia (como es costumbre en los esclavos libertados) recobrado los usos de sus paisanos y la nativa barbarie, salvo algún principio de honestidad adquirida en su larga estancia entre los blancos. Todas sus artes de buen gobierno reduciáanse a evitar que los árabes y los mahometanos tomasen incremento en el pais y a procurar que todos los pueblos vecinos disfrutasen de libertad práctica para comerciar con su capital. Con lo cual la populosa ciudad de Sai se habia hecho escala y puerta franco no solo para los Sonraios, los Turcos, los Arabes y los Felanos que acudían de Socotó y del Gran Desierto, si que también para los naturales de los paisos Mandingos y del imperio de Bambara que venían de lo alto de la Senegambia.

Todo pues prometía en Sai a la caravana y a las peregrinantes muchachas una tranquila estancia. Mohammed proveía además grandes cambios de mercancías y sus correspondientes ganancias: tanto mas cuando Olombo, como mandingo, comenzaba a encontrarse aquí como en su casa, y aseguraba que aquí sería provechoso el comercio, solo con que el sceico hiciera saber por los contornos que no se detendría mas que tres dias. Esto lo decia Olombo para abreviar la marcha. Pero quien echa la cuenta sin la huésped la hace dos veces: apenas se habian plantado las primeras tiendas en el campamento cuando llegan noticias, la ciudad arde en preparativos para las fiestas que se esperan.

—Es una persecución! exclamaron las gemelas al oír esta noticia.

—Fiestas mahometanas, no, decia Olombo; estas acabaron en Boussa, en Jauri y por todas partes: del pais, tam-